

Отзыв
научного руководителя о диссертации Маджмае Хелана Карима
Мохаммеда «Лексика арабского происхождения в современном русском
общественно-политическом дискурсе», представленной на соискание
ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационное сочинение Маджмае Хелана Карима Мохаммеда посвящено проблемам развития русского языка в новейший период его истории и вопросам инокультурного влияния на систему русского языка и ее речевую реализацию. Объектом исследования избраны словесные единицы арабского происхождения, представленные в современном русском общественно-политическом дискурсе. Предмет исследования составляют особенности названных языковых знаков, рассматриваемые с точки зрения их типологических характеристик и специфики функционирования в текстах современного русскоязычного медиапространства.

Выбор названной темы работы и ее актуальность обусловлены, с одной стороны, значимостью иноязычного, в том числе арабского, языкового влияния на русскую лингвокульттуру на рубеже XX-XXI вв., что ярко проявляется в современных текстах русских массмедиа, а с другой стороны – неразработанностью функционально-дискурсивного подхода к анализу арабизмов в современном русском языке. Несмотря на то, что проблема арабских заимствований для русистики не является новой, в научной литературе отсутствуют исследования, специально посвященные вопросам функционирования арабизмов в современном русском общественно-политическом дискурсе.

Цели диссертационного исследования заключались в определении состава, типологических характеристик и особенностей функционирования лексики арабского происхождения, представленной в современных русских массмейдийных текстах общественно-политической направленности, а задачи были связаны в том числе с определением корпуса актуальной для исследуе-

мого вида русского дискурса лексики арабского происхождения, выявлением конкретных функций арабизмов в названном дискурсе и тех языковых процессов, в которых находит проявление повышение функциональной значимости языковых единиц арабского происхождения в современных русских средствах массовой информации.

Выполненная Маджмае Х.К.М. диссертация является законченным научным трудом, характеризующимся научной новизной, а также теоретической и практической значимостью полученных результатов.

Научная новизна работы состоит в том, что в ней впервые представлен разноспектрный анализ актуальной в настоящее время лексики арабского происхождения, используемой в текстах современного русского общественно-политического дискурса; впервые рассмотрены особенности функционирования арабизмов в названной функциональной разновидности русской речи; впервые охарактеризована этнокультурная специфика арабизмов в современных русских текстах общественно-политической тематики, функционирующих в русских массмедиа.

Теоретическая значимость диссертационной работы обусловлена тем, что она вносит вклад в решение проблем развития русского языка на рубеже XX-XXI веков, расширяет научные представления об особенностях и составе лексики арабского происхождения, актуальной в современный период развития русской лингвокультуры.

Результаты выполненной работы и ее материалы могут найти применение в вузовских курсах и спецкурсах по лексикологии и лексикографии, в практике преподавания русского языка и лексикографической практике при подготовке учебных словарей.

Достоверность представленных в диссертации выводов и положений определяется основательностью методологической базы исследования (в процессе подготовки диссертации были использованы труды отечественных и зарубежных ученых по рассматриваемой проблематике; большое количество словарей русского языка, а также двуязычных словарей и словарей арабского

языка), достаточным объемом проанализированного фактического материала (исследовательская база работы составила более 500 языковых единиц) и использованием различных методов лингвистического анализа.

Результаты и выводы представленной диссертационной работы прошли аprobацию на научных конференциях, в том числе международных, а также в семи научных публикациях, три из которых представлены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Диссертация обсуждалась на заседании кафедры русского языка, современной русской и зарубежной литературы Воронежского государственного педагогического университета.

Работа выполнена самостоятельно и полностью завершена.

Считаю, что диссертационное сочинение Маджмае Хелана Карима Мухаммеда «Лексика арабского происхождения в современном русском общественно-политическом дискурсе» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к работам, которые представляются на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (т.е. требованиям п.7 Положения о порядке присуждения учёных степеней), а сам диссертант заслуживает присвоения искомой ученой степени.

20.09.2019.

Загоровская Ольга Владимировна,
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры русского языка, современной русской
и зарубежной литературы гуманитарного факультета
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
педагогический университет»

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Воронежский государственный
педагогический университет» 394043, Воронеж, ул. Ленина 86.
Тел.: +7 (473) 254 56 43. Сайт: <http://www.vspu.ac.ru>



Загоровской О. В. заверяю
запись Загоровской О. В. заверяю
замначальник управления кадров
ФГБОУ ВО «ВГПУ»
«20» сентября 2019 года
И.С. Полякова